

# 孤城日记——兼记风雪中的郴烟工控人

“一座因灾害而失明的城市/一段被灾难所改变的生活/欢乐 悲伤/许多故事在其中发生/感动 思考/种种记忆在其后沉淀/一次灾难后的再回首”——引自《新闻调查——孤城记》

地 点: 湖南郴州

记录人: 陈裕文, 郴州卷烟厂设备工程部副部长, 高级工程师



## 1月25日, 大雪冰冻

傍晚6时, 夜幕降临, 郴州大部分城区进入无电的黑夜, 大部分家庭开始停水停电, 只能靠液化气罐或煤炉做饭。

点亮夜晚的只有车灯和蜡烛, 曾经灯火辉煌的城市前所未有的静寂。车灯划过, 路旁裹着厚厚冰衣的树木在映照下如同冰雕; 街边小店用来招呼生意的, 只有蜡烛和手电。从1月12日开始, 一场持续十多天的冰冻天气冻住了树木, 冻倒了电塔, 也冻住了这座城市。

不断传来电塔倒塌的消息, 郴城停电的区域不断扩大, 厂里经多方努力暂时保证生产用电, 但电压波动范围相当的大, 各车间都按要求作了生产应急预案。生产进度也严重受电压波动影响, 生产计划不得不按天来安排, 甚至一天都要变动4、5次。

我们不断地巡查厂区内的供电线路、供水管路以及从变电站到我厂的两条一万伏高压供电线路, 此时, 这些没有感情的东西就象婴儿般脆弱, 要精心呵护。我们只有一个信念: 要保证春节前生产任务的完成, 满足节日消费者的需要。

## 1月28日, 大雪

家里已停电四天, 蜡烛、手电成为抢手货, 下班回家时买了十根蜡烛。原来两毛钱一根的蜡烛, 现在卖两元, 价格上涨了10倍。晚上好像一下子回到了改革开放前, 点着蜡烛, 靠聊天来打发时间, 增进了亲朋好友之间的感情。

晚10时, 接厂领导通知到综合大楼召开紧急会议。门外雨雪交加, 还好带了雨伞, 雪地里, 每迈一步都非常艰难, 每挪动一步心都要抖动一次。在街上走了约一公里近二十分钟, 终于等来一辆出租车, 平时要价四元却要了十元。不到两公里的路, 经过近半小时颠簸后赶到了综合大楼会议厅。参加会议的有厂长、书记、副厂长、各部门负责人、电气技术人员。大家就全厂负荷和设备运行情况进行了汇总, 并就当前严峻的供电形势发表了各自意见, 技术人员还就电压波动可能造成的设备损失和生产损

失进行了评估。鱼和熊掌不可兼得: 如果生产, 电压宽幅波动可能造成设备损失, 如果不生产, 在制的半成品损失更大, 经过严格的评估, 会议决定继续生产, 但各车间需加强对设备的巡查, 特别是对变频器的检查, 避免大的损失。

开完会已12点了, 外面雨夹雪下得很大, 估计打车很难, 只能睡在办公室了。谁也没有想到几个小时后, 在睡梦中郴州已成为彻底的电力孤城了。

## 1月29日, 雪

凌晨3:40, 经过几次电压剧烈波动后全厂停电, 生产被迫停止, 在生产过程中的半成品等待处理。上午通知所有工程技术人员不准离郴并随时待命。

傍晚回家又提了四趟水, 每趟排队通常有二十多人。消防栓内水量也不多, 通常滴满一桶要10分钟。听说许多小区附近没有消防栓的人家只能走很远的路去挑水, 有些人家要走三公里才能找到水源。打电话给岳母, 电话不通, 到她家一问, 说前几天存了些水, 做饭的水节约点用还能挺两三天, 到楼顶拎了一桶冰, 给他们用来冲厕所。

没有自来水, 没有红绿灯, 不

能加油，银行关门，失去电视和网络……郴州成为一座瘫痪的电力孤城。

因银行取不出现金，为保证厂内通讯畅通，厂长个人垫资购买了一台柴油发电机，安排技术人员用肩膀扛上一百多米电缆上了总机室。晚上11时，终于安装调试完毕供电，保证了厂内内部通讯畅通。

中层干部24小时值班，各部门分片区24小时铲冰，人人24小时盼望来电，哪怕是电压剧烈波动的电。

### 1月30日，中等雨夹雪、冰冻持续

凌晨5:30，天还未亮，带了手电筒走路去厂区铲冰，在路上摔了五次。铲冰后从动力车间传来消息：车间主任带领两名技术员历时10多个小时，通过沿线查看得知，从城前岭变电站到我厂的312供电专线26根电杆倒了12根；从两江口变电站到我厂的318供电专线，倒杆5根。形势非常严峻，情况还在持续恶化中……

晚上的安全形势不容乐观。为了保证各生活小区安全，准备给各家属区值班室安装发电机组。许多单位和个人提着现款争相疯狂抢购发电机，价格比平时贵了好几倍。一些储蓄网点自己发电供应现金，财务部长顾不上休息和吃饭，排了六个小时队，才取出现款。下午6点多钟，好不容易买齐六台发电机及电缆等附件，却无法运回厂里。经过人力车一台一台拖，拖一趟在高低不平的雪地里要行走2个多小时。动力车间安排电工班班长李炼忠带领姜锦斌、宋峰等7名配电技术人员，经过计算用电负荷、紧急布线、安装，忙到凌晨2点安装完毕。雨夹雪却越来越大。

### 1月31日，暴雨夹雪、冰冻

今天是农历小年，冰雪依旧。

小菜卖出了肉的价格变成了现实，六毛多一斤的白菜卖到3块，3块多的青椒一度卖到14元，大蒜20元一斤。为了给家里增加点节日的气氛，拿出好久没用的收音机来放，从收音机里传来由于雨雪加重本已缓慢通行的107国道又被堵塞，而京广、京株仍没完全畅通……

在习惯了用电之后，已经很多年不用煤炉和蜡烛了。天气实在太冷，为了取暖，专门去买回了一只煤炉。平时只要二十多块的炉子，花去了五十多元钱。价格上涨的不仅仅是煤炉，原来4毛钱一块的蜂窝煤，现在卖到2块多。已有个别超市自己发电营业，因交通梗阻，可卖的东西也越来越少。

湖南中烟公司领导来了，从长沙到郴州三百公里的路程走了十几个小时疲惫地扑面而来，带来了温暖的慰问和雪中送炭的物质：方便面、矿泉水。一些老职工被温暖得哭了。

社会主义就是好！从全国各地陆陆续续来了好多抗冰抢险的队伍，冰冻还在加强，每天倒塌的电杆比立起来的还多，节前恢复生产是不可能了，设备部作好来电后设备检修的准备工作。

向来自全国各地的抗冰抢险兄弟们表示致敬！是他们让我们在最困难的时候看到光明就在前面！

### 2月1日，雪

上午到厂区各配电柜、控制柜巡查，发现由于室内外温差较大，导致许多柜内冷凝水现象严重，特别是高压配电柜有冷凝水，可能造成短路，一旦来电非常危险，并无法保证及时供电。配电人员打开柜门通风，并一个部件一个部件地检查，小心翼翼地拆下又装上，找来棉布，擦了一遍又一遍。而每进行一次配电柜的保

养，需要6名配电维修工连续工作4个小时。

中午一点在厂自助餐厅召开了全体中高层紧急会议，厂长布置工作：全体中高层不准离郴，为了安全稳定，中层分布到各社区24小时值班，稳定员工及家属的情绪，做到不冻、饿死一个人，作好节后生产的准备。

各路口的红绿灯早已失效，在寒风中挂满了一尺来长的冰凌。路口都是由交警人工执勤。因为加油不方便，市区的公交车部分停驶。仍在运行的一些车上挤满了人。大部份仍在坚持上班的人们不得不步行一、两小时。路上的出租车也减少了很多，在市区内打车非常困难。交通事故不断，忙坏了保险公司的理赔员。

### 2月2日，雨雪冰冻

今天第四轮暴风雪再次袭击郴州，持续了二十天的冰冻灾害不但没有减弱，反而加剧。

今天也是我们一生中难忘的日子。从收音机里听到温总理来郴视察，听到总理的声音，冰冻多日的心有了温暖的感觉，对解决眼前暂时的困难充满了信心。不少外地的亲朋好友打来电话慰问，感到很温暖但不能长聊，因为手机充电很困难。

寒冷的天气使得我厂明苑小区液化气无法气化，不加压无法输送到居民家中，这对小区近700户的居民来说，无疑是雪上加霜。小区急需发电机组给管道液化气设备供电加压。

### 2月3日，雪时断时续

不断听到一些厂矿房屋倒塌，设备损坏严重的消息，我厂联合工房钢结构楼顶面积大，积雪也非常严重，仅冰层就达十多厘米，非常坚硬。从设计院了解到屋顶承

重临近设计临界值，再不融冰就将给我厂带来毁灭性打击。大家采用架大锅烧盐水的方法融冰，速度太慢。在厂领导的亲自指挥和率先垂范下，抽调各方人力到楼顶铲冰，坚持一天后，危险基本解除，天黑了，风雪太大，考虑到继续施工的危险性，晚11时停工，留下小部份明天再铲。

#### 2月4日，小雨加雪，冰冻缓解

家里停电已持续十天十夜。打电话给家在电业局的本部门工程师吴佳旺，想问他家来电没有，通过时断时续的通话，却得知其父亲没能扛住冰冷的雪天，昨天已经去世，现正在赶往老家的路上。雪小了，气温也上升了点，但心情却好不起来……

其实几天前吴佳旺父亲的病情就一直让他牵挂，冰冻开始后，老人就因为体质弱病倒了，然而由于一直忙于调试设备和抗灾，没有时间去看望，老人全靠哥哥一个人照顾。吴佳旺几次想请假陪护一下老人，但想到同事们都在抗灾一线保设备，他就狠心打消了这个念头。没想到父亲就这样走了，一股深深的内疚弥漫在吴佳旺的心头，雪地里，似乎传来他无声的哭泣……

#### 2月5日，小雨加雪

明天就是大年三十了，仅置办了少量菜和大米、油等。除夕将近，如今却为温饱奔波，最大的期望是能够在除夕夜来电。

接厂部通知，由于抗灾部队将进驻我厂综合服务楼，今晚10点钟以前必须完成一台160千瓦的发电机组的安装，以供办公大楼消防监控室、总机房和综合服务楼的用电。我们立即组织技术骨干设计160千瓦

发电机组的安装方案。由于灾情影响，160千瓦的发电机组直至下午6点才从长沙运送到厂。在寒冷的天气中，设备显得格外沉重冰冷，手一碰上去觉得更冷了，似乎全身的热量都会被它吸走。而就在此时，大家发现由于厂家工作人员粗心，配套的排气管未装箱。离完工的时间已剩不多，要厂家送过来已是不可能，只能当机立断：现场制作排气管。于是，大家各负其责，摸黑敲开一家家店铺，购买材料、零配件、工具……在寒冷的工地上设计、敲打、焊接、安装调试……就这样，硬是赶在10点钟前完成了设备调试。接着将原安装在综合服务楼的40千瓦发电机组拆卸并搬至明苑小区，给管道液化气设备发电加压，以保证小区近700户居民在大年三十能用上液化气。赶到明苑小区完成了40千瓦发电机组的安装，收工时已是凌晨3点，大年三十就这样悄然来临……

#### 2月6日，阴天转多云，冰雪慢慢消融

今天是大年三十，家里仍没来电。上午到厂区铲冰，了解供电情况，也看看来电前的一些准备工作做好了没有。

动力车间通报楼宏彬、彭达等电梯维修工在巡查过程中发现明苑小区5台电梯机房融雪积水达一米深。此时尚未供电，赶紧通知维修人员清理积水，并用电吹风将电器元件吹干（庆幸昨晚完成了40千瓦发电机组的安装），一旦来电，电梯就能安全运行。

除夕之夜，到岳母家吃了一顿烛光年夜饭。回家的路上，惊喜地看到久违的街灯已经亮了，而庆祝的鞭炮声此起彼伏，真的过年了！

真的天亮了！

#### 2月7日，晴

大年初一，家里11点钟来了电。

而在早上7点40分，因318线3号杆倒塌，我厂东风、北斗村家属区依然没有供电。经与郴电国际紧急沟通，郴电国际派出17名工程技术人员以及50名抢修人员进行了架杆布线，将318线迂回接到332线，于下午14时30分恢复供电。

辛苦了，郴电国际的兄弟们！郴州烟厂的职工谢谢你们！

#### 2月8日，晴

接动力车间电话，凌晨5点，由于停电，抽水泵无法工作，厂办公大楼水泵房6台电机、6个控制柜被融化的雪水淹没，一旦来电，后果不堪设想，及时赶到现场并安排维修人员紧急抢修。

又过了一个有意义的初二。

#### 2月11日，晴

昨天动力车间已分车间和片段送了电，由于准备工作做得充分，一切顺利，生产车间全体人员和相关部门部分人员今天开始上班。明天全厂就要正式生产了。各车间将设备检查了一遍，并全部进行了试运行，总的情况较好，但在雪灾期间动力车间损坏了一台变频器和一台软启动器；制丝车间损坏了一台变频器和一台触摸屏，一台核子秤的电离室也出现几次较大的异常波动，有待进一步观察。

五十年一遇的雪灾已经过去，但留在脑海中的记忆却不会忘记，从未体验到的以厂为家的深层情感暴发出来，许多总结工作则刚刚开始。

明天会更加美好！ ■

**环境 · 安全 · 节能**  
**创造美好未来**

